

财经事务及库务局局长与传媒谈话全文（只有中文）
2014年11月15日（星期六）

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日（十一月十五日）出席一个电视节目后会见传媒的谈话全文：

记者：局长，想问沪港通开通，有何具体和实际的措施去监管运作？

财经事务及库务局局长：具体和实际的措施其实过去数个月我们已经做了准备工作，香港市场本身监察我们要做，今次沪港通（沪港股票市场交易互联互通机制试点）牵涉两地市场的监管合作，这是重要的，因为合作的意思就是要资讯交换，例如要取得上海直接买香港股票的资讯，如何获取这资讯呢？何时可以获取？这方面中证监（中国证券监督管理委员会）和香港证监会（香港证券及期货事务监察委员会）过去一段时间接触磋商，建立了很好的程序，相信这方面有助监管两地市场。

记者：为甚么今次税务如此迟才公布细则？免收资本增值税的原因是什么？

财经事务及库务局局长：其实并不是迟，原本一直的计划都是宣布沪港通后才公布税务细则，因为税务是一个很敏感的议题，特别是今次免收资本增值税，我想他们亦是去到较接近沪港通开通的时间才公布，这是一向以来的时间表。

今次的税务宣布其实很有利沪港通，因为豁免了海外个人和企业要付的资本增值税。过去法例说要收取，但如何收取一直有不清晰的地带，令很多外国投资者一直问这个问题，究竟如何收取？不清晰。今次宣布豁免后十分清楚，大家不用收取，这有助沪港通运作。我想讲，除了沪港通，过去很多海外基金向我们反映，向内地反映，RQFII（人民币合格境外机构投资者）、QFII（合格境外机构投资者）基金在增值税方面不清晰应该如何收取、是否缴交，今次宣布包括QFII、RQFII在内，这是相当好的，有利整个香港市场的运作。除沪港通外，整个基金业都会相当欢迎这个决定。

记者：工务小组议程方面，之前局方抽起了一些议程，泛民批评你们霸道，其实为甚么会有如此安排？

财经事务及库务局局长：其实我们并没有抽起民生议案，我们只是参考以

往一向的做法，例如每个会期我们都会提出一些议案，通常一个会不会多过两、三个议案，所以此次我们只提交了七个议案，一个会两小时，要谈不难，此次做法跟往常一样，一个会两节时间只可讨论几个题目，所以我们提交了，这不等于抽起任何民生题目，只要大家能适时处理所有程序，所有题目，不论是否涉及民生，都一样能妥善处理。

记者：因为他们（泛民）指出，你们没有提上来的恰巧是泛民想调前的题目，会否出现拉锯？

财经事务及库务局局长：没有这样的事。我们做事按照一贯的程序，有些题目如莲塘香园围项目，因为牵涉投标日期即将到期，若过了投标日期成本会大幅增加。我们只是按一贯排序模式来办事。

记者：刚才提到中央政府对沪港通何时开通有一定的考虑，请问是由哪些方面作出考虑，以及有否与特区政府详细沟通？

财经事务及库务局局长：中央政府和特区政府当然有很多沟通，整个计划是两地共同推动的计划。

完